CALORIMETRIA E TERMODINAMICA: Esempi di problemi di esame anni precedenti
1.Sapendo che il calore latente di vaporizzazione dell’acqua varia con la temperatura secondo la relazione :
vap = 595,9 - 0.56 t      (t in 0C e  in cal/g) 

calcolare quanto calore e’  richiesto per convertire 4 kg di acqua a 20 0C in vapore a 60 0C.

2.  Un cilindro isolante orizzontale contiene un pistone pure isolante e in grado di muoversi senza  attrito.  Da ciascuna parte del pistone ci sono 54 litri di un gas ideale mono-atomico a 1 atm  e 273 oK. Si riscalda  lentamente il gas a sinistra fino a quando il pistone non abbia compresso il gas a destra a 7,59 atm.
a)  Qual e' la temperatura finale del gas di destra ?

b)  Qual e' la temperatura finale del gas di sinistra? 

c)  A quanto vale il lavoro fatto sul gas di destra?

d) Quanto calore e' stato fornito al gas di sinistra?


3. 10 kg di ghiaccio alla temperatura di 273 oK ricevono calore da un serbatoio di calore alla temperatura di  373 oK (a)Quale variazione di entropia hanno subito il ghiaccio, il serbatoio e l'universo  nella fusione del ghiaccio? 

(b)  Quale sarebbe stata la variazione di entropia del ghiaccio, del serbatoio e dell'universo se il processo di fusione fosse avvenuto alla temperatura ambiente di 25 oC?


4. Il  corpo di un ipotetico animale  puo' essere assimilato ad un cilindro lungo due metri con un diametro di 30 cm. Si e' trovato che, durante la notte, la sua temperatura superficiale  e' di 25 oC 

quando la temperatura ambiente e' di 5  oC.  Calcolare la perdita netta di calore dell'animale per irragiamento, assumendo che il suo corpo abbia una emissivita' di 0,9. Supponendo che il pelo dell'animale abbia una conducibilita' termica di 0,035 J/m s oC, ricavare lo spessore dello strato di pelo necessario per ridurre le perdite di calore di un fattore 2. 

5. Una macchina termica utilizza  una mole di gas perfetto biatomico e compie il ciclo A -> B ->C-> A dove la trasformazione A->B e' isoterma, la trasformazione B->C e' isobara e la trasformazione C->A e' adiabatica. Sapendo che Pa = 2 atm, Pb = 1 atm e Va = 2 litri ricavare:

a) i valori di pressione volume e temperatura in A, B, C.

b) il rendimento della macchina termica.

(ricorda che in una trasformazione adiabatica PV   = k  con    = Cp/Cv)


6. Un uomo ha la superficie della pelle di circa 1,7 m2. Se e` nudo, circa 1,5 m2 di superficie sono interessati alla perdita convettiva di calore. Se la temperatura dell'ambiente e` di 22 oC e la velocita' del  vento di 2 m/s, quanto calore fluisce fuori dal corpo in un'ora? Si assuma la temperatura della pelle  pari a 32 oC. 

7. La perdita di calore dovuta alla sudorazione normale e' pari a circa  10 kcal/h. Qual'e` il valore normale  della velocita` di perdita di acqua attraverso la pelle? 

8.Un uomo che pesa 700 N fa una passeggiata in montagna durante la quale passa da una quota di 100 m ad una quota di 200 m. Nello stesso tempo il suo corpo cede all'ambiente una quantità di calore pari a 10 kcal. Di quanto è variata la sua energia interna? 

9. Un grammo di un gas perfetto (P.M. = 28, cv = 0.74 Jg-1°K-1) compie la trasformazione ciclica reversibile A->B->C->D (AB=espansione isoterma;CD=compressione isoterma, BC= espansione  adiabatica, DA= trasformazione isocora). Sapendo che il lavoro compiuto nella trasformazione AB è LAB = 214 J, il lavoro compiuto nella trasformazione CD è LCD = -232 J,  TC = 600 oK e che VB = 3 VA,  determinare: la temperatura TA, il lavoro LBC compiuto nella trasformazione adiabatica, il lavoro totale compiuto in un ciclo. 
